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Пачатак на 1-й стар.)

Лі лія АНА НІЧ:
— «Куль ту ра і мас тац тва як 

кры ні ца раз віц ця ду хоў на-ма-
раль ных каш тоў нас цей. Ро ля 
СМІ ў фар мі ра ван ні агуль най 
куль тур най пра сто ры сла вян скіх 
на ро даў» — гэ тую глы бо кую тэ-
му мы за дум ва лі як ак цэнт уся го 
фес ты ва лю. Бо, ка лі на ста рон-
ках га зет, у эфі ры ра дыё і тэ ле ба-
чан ня ўля гуц ца пер шыя ўра жан ні 
ад пры го жых пе сень і прэм' ер, 
ад но вых твор чых зна ём стваў, 
у жур на ліс таў пач нец ца асэн са-
ван не та го, што з'я ві ла ся но ва га 
на та кім між на род ным пра ек це, 
які сё ле та са браў больш за со-
рак кра ін.

На ад крыц ці наш Прэ зі дэнт, 
звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў 
фес ты ва лю, ска заў пра тое, 
што Бе ла русь па пра ве ста ла 
пля цоў кай мір ных іні цы я тыў, 
пра вад ні ком ідэй мі ру і су пра-
цоў ніц тва. І вель мі ха це ла ся 
б, каб у фар ма це та кіх вось 
твор чых су стрэч мы збі ра лі ся 
што год і каб у жур на ліс таў бы-
ла маг чы масць пры яз джаць у 
на шу кра і ну та ды, ка лі ў гэ тым 
ёсць твор чая не аб ход насць. А 
мы, Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, 
га то вы да па ма гаць у ар га ні за-
цыі та кіх твор чых дэ ба таў і не 
толь кі па тэ ме куль ту ры, але і па 
ўсіх тэ мах, якія сён ня ці ка вяць 
СМІ. Мы шмат ро бім для та го, 
каб сло ва «мір» бы ло не пус тым 
гу кам. На па чат ку лю та га, ка лі ў 
Мін ску вя лі кія па лі ты кі фак тыч-
на вы ра ша лі лёс све ту, по бач з 
Па ла цам Не за леж нас ці пра хо-
дзі ла між на род ная кніж ная вы-
стаў ка-кір маш. На ёй прэ зен-
та ваў ся но вы пра ект — фо рум 
лі та ра та раў «Пісь мен нік і час», 
і там твор чыя лю дзі так са ма га-
ва ры лі аб мі ры, аб не аб ход нас-
ці, аб аба вяз ку яго за ха ваць. 
У гэ тым ёсць вя лі кі сэнс, та му 
што сён ня сло ва пісь мен ні ка, 
жур на ліс та як ні ко лі па він на 
кан са лі да ваць чы та ча, гле да-
ча для по шу ку глы бо кіх ду мак 
і слоў, якія па чу юць на ро ды і 
кра і ны. Та му і на фо ру мах, па-
доб ных да «Сла вян ска га ба за-
ру», га лоў ны мі гас ця мі на роў ні 
з дзея ча мі мас тац тва хо чац ца 
ба чыць ме на ві та жур на ліс таў, 
бо яны ня суць чы та чу тое, што 
ба чаць на свае во чы. Ка лі мы 
да дзім ім гле бу для раз ва жан-
няў і са мае га лоў нае — маг чы-
масць ска заць нам, што яшчэ 
ім ха це ла ся б ба чыць на па-
лях гэ та га фес ты ва лю, — СМІ 
эфек тыў на вы ка на юць сваю 
мі сію слу жэн ня мі ру і ўза е ма-
па ра зу мен ню...

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ:
— Каб вы ка наць гэ тую мі-

сію, трэ ба ад ка заць на над звы-
чай важ нае пы тан не: што сён ня 

з'яў ля ец ца га лоў най збро яй у 
сцвяр джэн ні су свет ных ду хоў ных 
і куль тур ных каш тоў нас цей? Ці 
мож на на зваць та кой збро яй сла-
вян скую куль ту ру?

Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА:
— Спра ва ў тым, што тут трэ-

ба ра зу мець мес ца пе сен най і ду-
хоў най куль ту ры. Ка лі вы ма е це 
на ўва зе куль ту ру аў тэн тыч ную, 
то, без умоў на, гэ та га ма ла. Але 
ж у Ві цеб ску пад час фес ты ва-
лю пра хо дзіць не толь кі кон курс 
эст рад най пес ні — Ві цебск стаў 
цэнт рам мно гіх мас тац тваў, што 
да па ма гае ра зу мець сваё мес ца 
на агуль най пра сто ры куль тур-
най су поль нас ці.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ:
— І по ле «Сла вян ска га ба за-

ру», і тэ ма на шай раз мо вы знач-
на шы рэй шыя, чым сла вян скае 
адзін ства, сла вян ская куль ту ра, 
асаб лі ва ў ра зу мен ні ней кіх аў-
тэн тыч ных мо ман таў і асноў. 
Сён ня свет ці ка вы, ка лі ён спа-
кой ны, ка лі не ад бы ва ец ца ні я кіх 
вой наў. І тое, што Мінск, Бе ла-
русь — мі ра твор чая пля цоў ка, 
мож на на зваць на шым бе ла рус-
кім, сла вян скім пра ек там. Той 
факт, што «Сла вян скі ба зар» 
сён ня пры мае гас цей з роз-
ных кра ін і вы ка наў цаў са мых 
роз ных на ро даў, мае боль шае 
зна чэн не, чым раз мо ва пра аў-
тэн тыч насць сла вян скіх куль тур. 
Куль ту ра — са мы га лоў ны пад-
му рак ду хоў нас ці і ма раль нас ці ў 
раз віц ці ча ла ве ка. Ка лі яна (ня-
важ на, у якім склад ні ку — эст-
ра да, лі та ра ту ра, аў тэн тыч ная 
куль ту ра, тэ атр), што ства ра ец-
ца ў імя пры яры тэ таў ду хоў на га 
і ма раль на га раз віц ця, не бу дзе 
ўдзель ні кам са цы яль ных пра цэ-
саў, ка лі яна не бу дзе ас но вай 
ру ху на пе рад, то та ды і гра мад-
ства прый дзе да за ня па ду. Мо-
жа, у гэ тым клю чы нам вар та 
ра зу мець і на шу асаб лі васць, 
пры на леж насць да сла вян ска га 
све ту і да яго ду хоў на га ства-
рэн ня.

Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА:
— Я згод ны з ва шы мі раз ва-

жан ня мі. Да дам, на фо не ўсіх 
гла баль ных па лі тыч ных па дзей, 
не кож ная дзяр жа ва мо жа да-
зво ліць са бе фес ты валь та ко га 
ўзроў ню, як «Сла вян скі ба зар». 
А тая рэ корд ная коль касць кра-

ін — удзель ніц сё лет ня га фо-
ру му свед чыць пра тое, што ў 
та кія ня прос тыя ча сы, у не па коі 
за бу ду чы ню, за бяс пе ку лю дзям 
хо чац ца зблі зіц ца, па слу хаць, як 
б'ец ца сэр ца сяб ра, су па ко іц ца. 
Та му ў Бе ла ру сі сён ня імідж мяк-
кай, доб рай ма ці, якая за пра-
шае: пры яз джай це, па га во рым, 
па спя ва ем пес ні. Больш за тое, 
ка лі 24 га ды та му фес ты валь 
наш вы гля даў так, ні бы ў ма-
лень кі го рад за еха лі вя лі кія гру-
за ві кі, на га за ва лі, ка ля чыс та га 
во зе ра па кі да лі смец це і з'е ха лі, 
а Ві цебск доў га ачом ваў ся, то 
за раз го рад вы рас — і эка на міч-
на, і ар хі тэк тур на — і ця пер ужо 
мы ба чым не ма лень ка га ча ла-
веч ка ў вя лі кім па лі то, а ма ем 
брыль янт у год най апра ве. І ка лі 
ра ней мно гія ар тыс ты ра бі лі як 
бы лас ку, пры яз джа ю чы сю ды, 
то сён ня па бы ваць на фес ты ва-
лі для іх го нар. Не атры маў шы 
за пра шэн не на «Сла вян скі ба-
зар», ар тыст ду мае: «Мо жа, я 
не ў рэй тын гу?»

Іры на ДРЫ ГА:
— «Сла вян скі ба зар» — ме ра-

пры ем ства не толь кі і не столь кі 
за баў ляль нае, коль кі гра мад ска-
куль тур нае, дзе па він ны ад бы-
вац ца су стрэ чы, кан фе рэн цыі, 
кан так ты фар маль ныя і не фар-
маль ныя прад стаў ні коў куль ту-
ры роз ных кра ін, якія спры я лі 
б рэа лі за цыі фес ты ва лю праз 
мас тац тва, куль ту ру, ума ца-
ван ню мі ру і ўза е ма ра зу мен ня. 
Куль ту ра і мас тац тва як кры ні ца 
раз віц ця ду хоў най ма раль нас ці 
вель мі па ды хо дзіць «Сла вян-
ска му ба за ру», дзе прад стаў-
ле ны роз ныя ві ды мас тац тваў 
і ад сут ні чае та кое па няц це, як 
«фар мат», яно тут за мя ня ец-
ца ін шы мі — «май стэр ства», 
«пра фе сі я на лізм». Кож ны мае 
маг чы масць пра явіць ся бе на 
кан цэр тах, тэ ат раль ных пра гра-
мах, на кір ма шах. Га лоў нае — 
каб лю дзі бы лі та ле на ві тыя і іх 
твор часць на сі ла ду хоў ны, гу ма-
ніс тыч ны ха рак тар. Усё не га тыў-
нае і дэ струк тыў нае на «Сла вян-
скім ба за ры» не пры жы ва ец ца. 
Яшчэ ха це ла ся б, каб СМІ больш 
звяр та лі ўва гу на тое, што наш 
фес ты валь скі ра ва ны на па каз 
куль тур най раз на стай нас ці і 
куль тур най са ма быт нас ці роз-

ных на ро даў. Тое, што сла вян-
ская куль ту ра ўсё аб дым ная і 
аб' яд ноў вае, злу чае роз ныя тра-
ды цыі, так са ма пад крэс лі ва ец ца 
на фес ты ва лі. Коль касць кра ін-
удзель ніц рас це, зна чыць, змест 
фес ты ва лю вы клі кае ці ка васць 
у све це. Та му ха це ла ся б па пра-
сіць СМІ не аб мя жоў вац ца рэ-
парт ажа мі і здым ка мі з мес цаў 
па дзей, ін тэр в'ю з зор ка мі, але 
і звяр таць ува гу на глы бін ную 
сут насць, на ду хоў ны склад нік 
«Сла вян ска га ба за ру» як фес-
ты ва лю, гра мад ска-куль тур на га 
ме ра пры ем ства, якое аб' яд ноў-
вае не толь кі сла вян скія, але і 
ўсе на ро ды.

Яў ген САФ РО НАЎ:
— Вель мі доб ра ска за ла Іры-

на Ула дзі мі ра ўна пра ро лю, якую 
ады гры вае «Сла вян скі ба зар», і 
я гэ тую тэ му на ват тро хі па шы-
рыў бы. Та кі фес ты валь — асаб-
лі вая з'я ва на ўсёй пост са вец кай 
пра сто ры. Тут трэ ба ра зу мець 
ад ну важ ную рэч — гэ та ме ра-
пры ем ства пад эгі дай дзяр жа вы. 
Зна чыць, дзяр жа ва лі чыць не аб-
ход ным ім зай мац ца. Мы ра зу-
ме ем, што ста біль нае раз віц цё 
лю бой кра і ны маг чы ма толь кі 
пры на яў нас ці трох эфек тыў на 
пра цу ю чых ін сты ту таў — СМІ, 
ма са вай аду ка цыі і ма са ва га, 
у пер шую чар гу ві до вішч на га, 
мас тац тва. Пра вя дзен не «Сла-
вян ска га ба за ру» на та кім вы-
со кім уз роў ні — гэ та свед чан не 
та го, як у Бе ла ру сі гэ тыя ін сты-
ту ты пра цу юць і ўза е ма дзей ні-
ча юць. Не эфек тыў насць лю бо га 
з іх ня се па гро зу для дзяр жа вы 
не менш сур' ёз ную, чым не эфек-
тыў насць, на прык лад, ар міі або 
мі лі цыі. Зна чыць, імі трэ ба кі ра-
ваць. А як? Усё час та зво дзіц ца 
да ад на го вы ба ру: іс ці за су час-
нас цю ці пры ту ліц ца да вы то каў. 
Але ўсё не так прос та. Мас ме-
дыя, якія ця пер на зы ва юць чац-
вёр тай ула дай, рэз ка па вы сі лі 
сваю знач насць. Трэ ба ра зу-
мець, што гэ та най ма гут ней шая 
зброя. Уплыў но вых ме дыя па вя-
ліч ва ец ца з кож ным днём — гэ та 
за ка на мер ны пра цэс, але на ват 
раз ві тыя кра і ны да гэ та га не га-
то вы. Усе ха це лі б, каб ула да 
мас ме дыя вы ка рыс тоў ва ла ся 
з мэ та мі гу ма ніз му і пра грэ су, 
але мы ве да ем, што гэ та не 

так. Зрэш ты, спра ва ў лю дзях, 
а не ў сло вах. Ме на ві та та му 
мы аба вя за ны та кое сур' ёз нае 
ме ра пры ем ства, як «Сла вян-
скі ба зар», зра біць і да нес ці да 
мак сі маль най коль кас ці лю дзей. 
Ка лі тое, што ад бы ва ец ца сён ня 
на фес ты ва лі, доб ра па даць, то 
гэ та бу дзе цал кам рэй тын га вы 
пра дукт, які пра цуе на ідэі мі ру і 
па ра зу мен ня.

Тац ця на МАР ТЫ НА ВА (жур-
на ліст):

— Вы ска за лі «доб ра па-
даць»... Мы га во рым пра ўза е-
ма ра зу мен не, а з бо ку ра сій скіх 
тэ ле ві зій ні каў яно цал кам ад сут-
ні чае. Вазь мі це фес ты валь ную 
пра гра му гэ та га го да, там ка ля 
ста ме ра пры ем стваў, і па раў най-
це з тым, што бу дзе па ка за на на 
ра сій скіх тэ ле ка на лах. Сён ня яны 
пе ра да юць усё са спаз нен нем на 
дзень. І кан цэрт пра цяг лас цю ў 
тры га дзі ны ў іх доў жыц ца паў-
та ры га дзі ны, пры гэ тым хві лін 
двац цаць — рэ кла ма. Ча му та-
кое стаў лен не? Зна чыць, мо жа, 
трэ ба на ват і на ўзроў ні Са юз най 
дзяр жа вы гэ тае пы тан не па ста-
віць і вы ра шыць. Бо ўсе ра сі я не, 
якія ні ра зу не бы ва лі на «Сла вян-
скім ба за ры», упэў не ны, быц цам 
тут толь кі тан цу юць і спя ва юць. 
Але ж ёсць і вя лі кая тэ ат раль ная 
пра гра ма, вы ста вы вы яў лен ча га 
мас тац тва, куль тур ныя дыя ло гі... 
А ў лю дзей ура жан не, быц цам 
вы са джва ец ца дэ сант ра сій скіх 
ар тыс таў, іх па каз ва юць па ра-
сій скім тэ ле ба чан ні. І на гэ тым 
усё за кан чва ец ца.

Лі лія АНА НІЧ:
— Я не ма гу не ад гук нуц ца 

на гэ тую за ўва гу, та му што мы 
та кім чы нам збяд ня ем не толь кі 
ра сій ска га гле да ча, але і бе ла-
рус ка га, бо ў нас тэ ле ба чан не з 
Ра сіі ідзе ў кож ным до ме і, вя-
до ма, мы гля дзім, як асвят ля-
юц ца тыя ці ін шыя па дзеі, з'я вы. 
Ду маю, мы так са ма не ба чым 
тых вя лі кіх пра ек таў, іх глы бі-
ні, якія пра хо дзяць у Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Сён ня на шы кра і ны 
як ні ко лі, на пэў на, бліз кія, і СМІ 
па він ны ад чу ваць гэ ты ка мер тон 
гра мад скіх на стро яў, гра мад скіх 
мер ка ван няў.

Ула дзі слаў БА ГІН СКІ:
— Што ты чыц ца на шай кра і-

ны, то апош нія тры га ды ўкра ін-

скія гле да чы на огул не ба чаць, 
што ад бы ва ец ца на «Сла вян скім 
ба за ры», ха ця ў свой час ён да-
ваў вы со кія рэй тын гі і на зі раў ся 
ін та рэс аў ды то рыі. Мы не па каз-
ва ем ні чо га. І сён ня я тут з мэ тай 
знай сці ўпу шча нае, вяр нуць яго, 
зра біць усё маг чы мае, каб лю-
дзі ва Укра і не бы лі да лу ча ны да 
гэ тай па дзеі, якая, як мы тут га-
во рым, знач ная не толь кі ў куль-
тур ным пла не.

Ва ле рый АНІ СЕН КА:
— Ду маю, адзін з ці ка вых 

склад ні каў, які мі ва ло дае фес-
ты валь, — тэ ат раль ныя ста рон-
кі — асвят ля ец ца не най леп-
шым чы нам. На прык лад, ле тась 
тэ атр Яку ба Ко ла са па ка заў 
нач ны спек такль «Мак бет» на 
пле нэ ры. Той, хто быў і ба чыў 
яго, зга дзі лі ся, што гэ та бы ла 
ад на з най больш яр кіх па дзей. 
Уво гу ле, ідэя з тэ ат рам на два-
рэ — яна свет лая і не за ця га-
ная... Ду маю, мож на бы ло б у 
фес ты валь ныя дні «пра пі саць» 
тэ атр на пле нэ ры і да лу чыць 
сю ды фес ты валь ную афі шу. 
Гэ та бы ло б ці ка ва.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ:
— Усе мы ад на душ ныя ў тым, 

што хо чам больш эфі ру, больш 

га зет ных па лос і ўва гі. А гэ та 
яшчэ за ле жыць і ад шмат лі кіх 
склад ні каў, ад са друж нас ці, 
парт нёр ства, якое вы яў ля ец ца 
ў пад рых тоў чым пра цэ се. Нам 
ха це ла ся б, каб бы ло як ра ней, 
ка лі мы бы лі ўсе ра зам, жы лі ў 
ад ной кра і не, ка лі на ват ліш ні 
раз не трэ ба бы ло ка заць пра 
сла вян скае адзін ства. А сён-
ня, ка лі ў на шых не за леж ных 
кра і нах роз ныя ўкла ды, ад но сі-
ны да со цы у му, гэ та, на пэў на, 
уплы вае на ста сун кі і ў куль-
ту ры. Та му так і ад бы ва ец ца ў 
асвят лен ні та го ж фес ты ва лю: 
ка мусь ці не за пла ці лі, ін шыя 
атры ма лі ма ла, хтось ці па лі чыў, 
што гэ та не ўклад ва ец ца ў яго 
пры яры тэ ты. Але ж ёсць дзея чы 
куль ту ры, на прык лад пісь мен ні-
кі, якія мо гуць да па маг чы нам 
змя ніць неш та, паў плы ваць на 
гра мад ства, ад на віць тыя су вя-
зі, пры ста са ваў шы іх да су час-
нас ці...

Ула дзі мір НА ВУ МО ВІЧ:
— Ка жу чы воб раз на, ра ней 

ма ці, ка лы ха ю чы ма лое, спя ва-
ла пес ню, а яшчэ ад на ча со ва 
пра ла ку дзе лю. Ніт ка на ві ва ла-
ся на ве ра ця но, а мат чы на пес-
ня на ві ва ла ся на сэр ца сы на ці 
дач кі. З та го ча су кож ны з нас 
раз мот вае ніт ку мат чы най пес-
ні са свай го сэр ца, ба ю чы ся яе 
па рваць. Але пісь мен нік сён ня 
па ві нен не толь кі апе ка ваць за-
ха ван не спад чы ны, але і ба чыць 
тое, што ад бы ва ец ца ў кра і не, у 
су час ным гра мад стве, ба чыць і 
да но сіць гэ та да лю дзей. Мож на 
ска заць, што на ша лі та ра ту ра 
грун ту ец ца сён ня на ду хоў най 
асно ве, яна іс нуе як скарб ні ца 
і кры ні ца ма раль на га ім пе ра-
ты ву...

Та ма ра КРАС НО ВА-ГУ СА-
ЧЭН КА:

— Ад штур хоў ва ю чы ся ад тэ-
мы на ша га круг ла га ста ла, ха чу 
ска заць, што паэ зія ёсць ду ша 
мас тац тва. І ме на ві та яна тая сі-
ла, якая да па ма гае фар міра ваць 
раз ві то га ча ла ве ка. Нам сён ня 
трэ ба пі саць тво ры, здоль ныя 
вы хоў ваць асо бу, якая бу дзе 
моц на ста яць на на гах і бу дзе пе-
ра ка на на, што не ўсё пра да ец ца 
і куп ля ец ца, якая ўмее ад чу ваць 
і су перажы ваць. Бо мож на гля-
дзець і слу хаць, але не ба чыць 
і не чуць. Бо спра ва не толь кі ў 

тым, коль кі і што нам па каз ва-
юць, а як мы ўме ем гэ та ўспры-
маць.

Іры на ДА РА ФЕ Е ВА:
— І ўсё ж вель мі важ на, каб 

аб на шым фес ты ва лі чу лі, ве да лі 
як ма га больш, каб ён пра цяг ваў 
жыць. У гэ тым мо гуць да па маг-
чы і пісь мен ні кі, вы сту па ю чы ў 
СМІ. А СМІ, жур на ліс ты па він ны 
не толь кі асвят ляць, але і па пу-
ля ры за ваць гэ тае ме ра пры ем-
ства. Ха це ла ся б, каб ак цэнт 
ра біў ся на асо бах, та му што на 
та лен ты ба га тая на ша бе ла рус-
кая зям ля. Па він ны быць прад-
стаў ле ны і паэ ты, і кам па зі та ры, 
і ар тыс ты. На фес ты ва лі, дзе ўсё 
мас тац тва па ка за на праз яр кіх 
асоб, бы ло б вы дат на, ка лі б вы 
час цей звяр та лі ся да гэ тых ім ён, 
а мы маг лі б пра іх больш да ве-
дац ца, па чуць іх дум кі, по гля ды 
на жыц цё, на па дзеі, што ад бы-
ва юц ца ў све це. У фар мі ра ван ні 
гра мад скай дум кі гэ та так са ма 
важ на.

Лі лія АНА НІЧ:
— У ін фар ма цый най пра сто-

ры сён ня ад бы ва юц ца пра цэ сы, 
якія вы зна ча юць па ра дак дня 
жыц ця гра мад ства ўво гу ле. І 
сфе ра куль ту ры са мая спры-
яль ная пля цоў ка для та го, каб 
гэ тыя пра цэ сы зблі жа лі кра і ны, 
лю дзей і на ро ды. На «Сла вян-
скі ба зар» пры яз джае ма ла дое 
па ка лен не ар тыс таў, якія заўт-
ра бу дуць мэт ра мі. І тое, што 
яны на бы ваць тут, для ка гось-
ці ста не ма раль ным прын цы-
пам, стрыж нем твор чай асо бы 
і ча ла ве ка... Сён ня не аб ход на 
шу каць твор чыя, куль тур ныя 
мас ты па між кра і на мі, і ро ля 
СМІ, жур на ліс таў тут вель мі 
важ ная. Ду маю, мы з Мі ніс тэр-
ствам куль ту ры бу дзем са дзей-
ні чаць та кім твор чым дэ сан там 
у Бе ла русь, не толь кі на буй ныя 
ме ра пры ем ствы кштал ту «Сла-
вян ска га ба за ру», але і дзе ля 
зна ём ства з на шай гіс та рыч най 
спад чы най, з са мы мі роз ны мі 
на шы мі пра ек та мі, якія сён ня 
рэа лі зу юц ца ў сфе ры куль ту ры. 
Каб на шы ка ле гі да нес лі сва ім 
аў ды то ры ям ідэі яд нан ня і мі-
ру — тое га лоў нае, што ім за-
хо чац ца па кі нуць і ў на тат ні ку 
«Сла вян ска га ба за ру».

За пі са ла Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

«СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР» — ПЛЯ ЦОЎ КА МІЖ НА РОД НА ГА 
КУЛЬ ТУР НА ГА ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЯ
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Гэ ты пра ект ця пер ажыц цяў ля ец ца ў 
вёс цы Бар ба ры чы Гро дзен ска га ра ё-
на дзя ку ю чы эн ту зі яз му ўжо бы лых 
га ра джан Сяр гея і На тал лі Ар лоў скіх 
пры пад трым цы пра ек та USAІD/ПРА АН 
«Мяс цо вае прад пры маль ніц тва і эка на-
міч нае раз віц цё». На ка лісь ці не перс-
пек тыў ных кал гас ных зем лях ство ра-
ны... пад зем ны сад, атры ма лі пра піс-
ку роз ныя дрэ вы, пла до ва-ягад ныя і 
ле ка выя рас лі ны, а так са ма з'я вяц ца 
му зей ва рэн ня і ін шыя «фіш кі». Аб гэ-
тым ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да ве даў-
ся, па бы ваў шы ў гас цях у «Ра да вым 
ма ёнт ку Ар лоў скіх» — так на зы ва ец ца 
фер мер ская гас па дар ка.

ДОМ — 
З ПРЫ РОД НЫХ МА ТЭ РЫ Я ЛАЎ

На тал ля і Сяр гей па зна ё мі лі ся ў Грод-
не на трэ ні роў цы па ад ным з ві даў ус ход ніх 

адзі на бор стваў, і, як ака за ла ся, іх па яд на ла 
не толь кі гэ тае за хап лен не. Доў гі час, ства-
рыў шы сям'ю, ра зам з дзець мі На стас сяй 
і Аляк се ем бы лі га ра джа на мі. У Бар ба ры-
чах — дру гі год, ужо тут на ра дзі ла ся ма лод-
шая дач ка Па лі на.

— Даў но ха це ла ся жыць на сва ёй зям-
лі. Шу ка лі та кое мес ца і знай шлі, — ка жа 
На тал ля.

За раз Бар ба ры чы ак тыў на за бу доў ва-
юц ца, але та ко га до ма, як у Ар лоў скіх, ня ма 
ні ў ко га. Сяр гей — пры хіль нік эка ла гіч на га 
бу даў ніц тва з вы ка ры стан нем пры род ных 
ма тэ ры я лаў і па пу ля ры за цыю гэ та га па-
куль не над та рас паў сю джа на га ў на шай 
кра і не на прам ку рас па чаў з ся бе. Дом у 
«Ра да вым ма ёнт ку Ар лоў скіх» прак тыч на 
цал кам па бу да ва ны з эка ла гіч ных ма тэ ры-
я лаў: кар кас — драў ля ны, а сце на вы на паў-
няль нік — са ман на га ты пу (су месь глі ны з 
са ло май).

— Та кія бу дын кі мо гуць ста яць даў жэй за 
цэг ла выя. Пры чым, ця пер на ват узім ку не 

хо лад на (не вы пад ко ва ж са ман ныя да мы бу-
ду юц ца на ват на поў на чы), а ка лі за вяр шым 
уцяп лен не да ху, то бу дзе яшчэ лепш. На та кі 
вя лі кі дом та ды, ду маю, хо піць на зі му ад ной 
ма шы ны дроў, — раз ліч вае Сяр гей.

На са ман ныя да мы не вар та гля дзець як 
на ней кую эк зо ты ку. У шэ ра гу еў ра пей скіх 
кра ін та кое бу даў ніц тва пад трым лі ва ец ца 
спе цы яль ны мі дзяр жаў ны мі пра гра ма мі. Ды 
і ў нас яшчэ за ха ва лі ся гас па дар чыя па мяш-
кан ні (ка роў ні кі, ан га ры), што бу да ва лі ся з 
гэ тых пры род ных ма тэ ры я лаў. Ад па вед ным 
во пы там Сяр гея яшчэ ў дзя цін стве за ці ка-
ві ла яго ба бу ля, якая жы ла ва Укра і не. Там 
бы ло рас паў сю джа на: за бу доў шчы кі рых-
ту юць бло кі з глі ны і са ло мы, а по тым з да-
па мо гай ад на вяс коў цаў, та ла кой лі та раль-
на за не каль кі дзён уз вод зяць дом. По тым 
па кры ва юць яго да хам, хтось ці склад вае 
са ман ную печ...

Ар лоў скім бу да ваць дом да па ма га лі сяб-
ры, а ў асноў ным усё зра бі лі са мі. Та кім чы-
нам ап ты маль на ска рыс та лі ся крэ дыт ны мі 
срод ка мі.

— Ка лі бу да ваць са ман ны дом са мо му, то 
гэ та знач на тан ней, чым тра ды цый нае бло ка-
вае бу даў ніц тва, — за зна чае Сяр гей.

Глі ну, да рэ чы, ён зда бы ваў на сва ім участ-
ку, пас ля ча го тут з'я віў ся не вя лі кі ста вок, 
які пад сіл коў ва ец ца шмат лі кі мі кры ні ца мі. 
У яго мож на аку нуц ца, пры ня ўшы гра зе выя 
ван ны. Бо глі на (роз най афар боў кі — бла кіт-
ная, зя лё ная, фі я ле та вая, ру дая...) з'яў ля ец ца 
не толь кі эка ла гіч ным ма тэ ры я лам для бу-
даў ніц тва, але і мае кас ме тыч ныя, ле ка выя 
якас ці, у пры ват нас ці пры скур ных і кас ця вых 
за хвор ван нях.

У ГАС ЦЯХ У ВІ НІ ПУ ХА
Дзя ку ю чы фі нан са вай пад трым цы пра ек-

та «Мяс цо вае прад пры маль ніц тва і эка на-
міч нае раз віц цё» ў ма ёнт ку Ар лоў скіх ужо 
ця пер ёсць не каль кі «фі шак», каб за ці ка віць 
ту рыс таў, і шмат ін шых за дум. Адзін з не-
звы чай ных аб' ек таў — пад зем ны сад. Гэ тую 
ідэю мас коў скія ды зай не ры пра дэ ман стра-
ва лі на кон кур се ланд шафт ных пра ек таў у 
Анг ліі. Ро біц ца па глыб лен не ў зям лі, там — 
роз ныя кам па зі цыі з рас лін. І ка лі гля дзіш 
звер ху, то дзя ку ю чы люс тэр кам ства ра ец ца 
ілю зія пра сто ры без ме жаў, са ду, які не за-
кан чва ец ца.

Ля ўва хо ду ў эка ла гіч ны парк па бу да лі 
аль тан ку, што слу жыць не толь кі для ад па-
чын ку гас цей. Тут Сяр гей бу дзе пра во дзіць 
се мі на ры і май стар-кла сы па эка ла гіч ным 
бу даў ніц тве, дзя ліц ца во пы там з ты мі, ка-
му гэ та ці ка ва. Пры чым за ці ка віц ца 
мож на не толь кі са ман ным до мам, 
але і ней кі мі ма лы мі ар хі тэк тур ны-
мі фор ма мі з гэ та га ма тэ ры я лу. На-
прык лад, зра біць на да чы лаў ку. Аль-
бо са ман ную печ ці на ват лаз ню.

Не па да лёк — не вя лі кая па бу до ва 
(зноў жа — з глі ны і са ло мы), дзе бу дзе 
му зей ва рэн ня пад наз вай «У гас цях у 
Ві ні Пу ха». Ар лоў скія ма юць свае па-
рэч кі, агрэст, бруж мель, клуб ні цы, су ні-
цы, вель мі смач нае ва рэн не атрым лі ва-
ец ца і з не вя лі кіх яб лы чак — ра не так.

— Кож ны госць змо жа пра дэ гус та-
ваць роз ныя ві ды ва рэн ня і ку піць тое, 
што спа да ба ла ся. Ды і ўлас ны рэ цэпт 
у му зей чы ку па кі нуць, каб ім ска рыс-
та лі ся ін шыя, — ка жа На тал ля.

Пры гэ тым Ар лоў скія ра зу ме юць, што не-
рэ аль на, ды і не вар та ўсім зай мац ца толь кі 
са мім. Та му збі ра юц ца су пра цоў ні чаць з мяс-
цо вы мі жы ха ра мі, каб ме на ві та яны вы раб-
ля лі боль шую част ку ва рэн ня і, ад па вед на, 
ме лі гро шы ад яго про да жу.

— Ра ней, ка лі быў ма ла дзей шым, то ду-
маў: трэ ба, каб гро шай бы ло па бо лей. А 
за раз ра зу мею: вель мі важ на, каб ва кол 
ця бе бы лі лю дзі, якія доб ра жы вуць. Ды і 
су свет ная прак ты ка свед чыць, што аг ра-
ту рыс тыч най спра вай трэ ба зай мац ца не 
ад на му, а ў парт нёр стве з ін шы мі людзь мі, 
якія пра да стаў ля юць гас цям тыя ці ін шыя 
па слу гі. Та ды бу дзе больш да хо ду кож на-
му, — лі чыць Сяр гей.

«НА РОД НАЯ» АГА РО ДЖА
Да рэ чы, ага ро джу пар ку мяр ку ец ца 

зра біць з да па мо гай гас цей ма ёнт ка. Гэ-

та бу дзе свое асаб лі вы пра ект на род най 
твор час ці. У якас ці асноў ных ма тэ ры я лаў 
вы ка рыс та юць глі ну і са ло му, а ўпры го-
жаць ага ро джу раз на стай най рас лін нас цю. 
На вед валь нік пар ку пас ля май стар-кла су 
па са ман ным бу даў ніц тве атры мае маг чы-
масць сва і мі ру ка мі зра біць той ці ін шы па 
пра цяг лас ці ка ва лак гэ тай, так бы мо віць, 
на род най сцен кі (на коль кі хо піць жа дан ня 
і сіл). Больш за тое, змо жа па кі нуць там 
на па мяць аб са бе ней кі рос піс, глі ня ны ці 
ін шы вы раб.

За раз Сяр гей і На тал ля ства ра юць гра-
мад скае аб' яд нан не па тэ ма ты цы эка ла гіч-
на га бу даў ніц тва і пра дук таў хар ча ван ня, 
каб удзель ні чаць у роз ных пра ек тах у гэ тых 
сфе рах. Яны за пра ша юць да су пра цоў ніц тва 
ўсіх за ці каў ле ных парт нё раў, а маж лі ва, і ва-
лан цё раў, ме цэ на таў.

...На раз ві тан не ці каў лю ся ў Ар лоў скіх, 
ча му сваю іні цы я ты ву, якая атры ма-
ла пад трым ку вы шэй зга да на га між-
на род на га пра ек та, яны на зва лі «Сад 
на тхнен няў».

— Мы хо чам ства рыць парк, дзе 
б лю дзі, уба чыў шы ці ка вае і пры-
го жае, на тхня лі ся гэ ты мі ці но вы мі 
ідэ я мі, якія, маж лі ва, з'я вяц ца ў іх 
са міх. І неш та «ру ха лі» ў сва ім жыц-
ці, пра яў ля лі твор часць, раз ві ва лі ся 
як асо бы, — ка жа Сяр гей Ар лоў скі. 
Тлу ма чэн не прос тае і, ка лі за ду мац-
ца, бліз кае кож на му.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by

Гро дзен скі ра ён.

�

Глы бін каГлы бін ка  ��

«Сад на тхнен няў» у Бар ба ры чах
Сяр гей і На тал ля Ар лоў скія ства ра юць ін тэр ак тыў ны бі ё ла га-эка ла гіч ны парк

Лі лія АНА НІЧ Іры на ДРЫ ГА Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ Ула дзі слаў БА ГІН СКІ Ва ле рый АНІ СЕН КА

Ула дзі мір НА ВУ МО ВІЧ Іры на ДА РА ФЕ Е ВА Та ма ра КРАС НО ВА-ГУ СА ЧЭН КА Яў ген САФ РО НАЎ Тац ця на МАР ТЫ НА ВА

Фо
 та

 Я
ра

 сл
а в

а В
А Н

Ю
 КЕ

 ВІ
 ЧА

.

На тал ля і Сяр гей Ар лоў скія ка ля свай го са ман на га до ма.

Кар та ін тэр ак тыў на га бі ё ла га-эка ла гіч на га пар ку.

Фо
 та

 Б
ЕЛ

ТА
.


